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17. Wahlperiode 26.8.2021

Kleine Anfrage
des Abg. Daniel Lindenschmid AfD

und

Antwort

des Ministeriums des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen

Als ,,rechts* eingestufte deutsch- und christenfeindliche Straf-
taten

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie stellen sich die in Drucksache 17/573, Stellungnahme zu Ziffer 7 aufgelis-
teten zwei deutschfeindlich motivierten Straftaten im Phénomenbereich PMK
— rechts — im Detail hinsichtlich des Tatorts, Straftatbestands, Téter und ggf.
Opfer dar?

2. Wie begriindet sich die Einordnung der in Frage 1 genannten Félle in den Phé-
nomenbereich PMK — rechts — jeweils?

3. Wie stellen sich die in Drucksache 17/573, Stellungnahme zu Ziffer 13 auf-
gelisteten neun christenfeindlich motivierten Straftaten im Phé@nomenbereich
PMK - rechts — im Detail hinsichtlich des Tatorts, Straftatbestands, Téter und
gef. Opfer dar?

4. Wie begriindet sich die Einordnung der in Frage 3 genannten Fille in den Phé-
nomenbereich PMK — rechts — jeweils?
25.8.2021

Lindenschmid AfD
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Begriindung

Deutschfeindlich motivierte Taten gelten landldufig nicht als Doméne politisch
rechts motivierter Straftdter, dennoch fiihren diese die in der o. g. Drucksache auf-
gelisteten Vorfille an (abgesehen von nicht zuzuordnenden Straftaten). Ahnliches
gilt fiir christenfeindlich motivierte Taten. Die vorliegende Kleine Anfrage soll
die Hintergriinde und etwaige Verzerrungen bei der Einordnung beleuchten.

Antwort

Mit Schreiben vom 20. September 2021 Nr. IM3-0141.5/130/68 beantwortet das
Ministerium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen im Einvernehmen
mit dem Ministerium der Justiz und fiir Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie stellen sich die in Drucksache 17/573, Stellungnahme zu Ziffer 7 aufgelis-
teten zwei deutschfeindlich motivierten Straftaten im Phdnomenbereich PMK
— rechts — im Detail hinsichtlich des Tatorts, Straftatbestands, Tdter und ggf.
Opfer dar?

Zul.:
Nachstehender Tabelle sind die Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung zu ent-

nehmen. Da zu beiden Straftaten keine Tatverddchtigen ermittelt werden konnten,
sind entsprechende Informationen nicht bekannt.

Tatzeit 12.03.2020 19.04.2020

Tatort Leutkirch im Allgéu, Stadt Filderstadt, Stadt (70794)
(88299)

Straftat aufgeklirt Nein Nein

Zihldelikt § 130 StGB § 86a StGB

G! Erwachsener/weiblich/ _
Deutschland/deutsch

Kurzsachverhalt Versand eines Briefs, in dem Auf einen Feldweg wurden die
u. a. das deutsche Volk sowie Worte ,,] FUCK gERMAN* [sic!]
der Papst beleidigt sowie gegen | und ein Hakenkreuz gespriiht.
Flichtlinge und den Islam vor-
gegangen wird.

2. Wie begriindet sich die Einordnung der in Frage 1 genannten Fille in den Phd-
nomenbereich PMK — rechts — jeweils?

4. Wie begriindet sich die Einordnung der in Frage 3 genannten Fille in den Phd-
nomenbereich PMK — rechts — jeweils?

Zu?2.und 4.:

Die statistische Erfassung Politisch motivierter Kriminalitit (PMK) erfolgt auf
der Grundlage des Kriminalpolizeilichen Meldedienstes (KPMD). Mit Beschluss
der stindigen Konferenz der Innenminister und -senatoren der Linder vom

! G= Geschidigter, Anmerkung: Sofern die Felder befiillt sind, ist ein Geschédigter/eine
Geschddigte bekannt. Die Informationen beinhalten bei bekanntem Geschddigten: Alter/
Geschlecht/Geburtsland/Staatsangehorigkeit.
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10. Mai 2001 sind riickwirkend zum 1. Januar 2001 mit dem ,,Definitionssystem
Politisch motivierte Kriminalitit” und den ,,Richtlinien fiir den Kriminalpolizei-
lichen Meldedienst in Féllen Politisch motivierter Kriminalitit (KPMD-PMK)*
die bundesweit einheitlich geltenden Kriterien zur Definition und Erfassung poli-
tisch motivierter Straftaten in Kraft gesetzt worden. Auf Grundlage des ,,Defini-
tionssystem Politisch motivierte Kriminalitit” des Bundeskriminalamtes (BKA)
trifft der jeweilige Sachbearbeiter, welcher das entsprechende Ermittlungsverfah-
ren bearbeitet, die Entscheidung iiber die Einordnung des Deliktes. Die Erfassung
des Deliktes wird nochmals zentral von einem Sachbearbeiter des Priifdienstes
der Staatsschutzinspektion beim Landeskriminalamt Baden-Wiirttemberg verifi-
ziert. Abschlieend erfolgt eine weitere Uberpriifung der Erfassung des Delikts
durch das BKA. Eine dariiberhinausgehende Dokumentation zur Erfassung der
Delikte und Vergabe von entsprechenden Kriterien erfolgt grundsitzlich nicht.

Im Ubrigen kann eine Straftat zu einem Oberthemenfeld auch mehreren Unterthe-
menfeldern zugeordnet werden. Auf die Vorbemerkung des Antrags der Fraktion
GRUNE, ,,Hasskriminalitdt in Baden-Wiirttemberg®, Drucksache 17/573, wird
verwiesen.

3. Wie stellen sich die in Drucksache 17/573, Stellungnahme zu Ziffer 13 aufgelis-
teten neun christenfeindlich motivierten Straftaten im Phdnomenbereich PMK
— rechts — im Detail hinsichtlich des Tatorts, Straftatbestands, Tditer und ggf-
Opfer dar?

Zu3.:
Eine detaillierte Auflistung im Sinne der Fragestellung ist der angeschlossenen

Tabelle zu entnehmen.

Strobl

Minister des Inneren,
fiir Digitalisierung und Kommune
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